

άνευ όρων εις τας αυτοκρατορικής διαταγάς: ότι δε εις ε-
ναντίαν περιπτώσει θέλει στενοχωρήσει την πόλιν διά της
ίσχύος των όπλων. Προς κοινήν γνώσιν δε των έκτεθεισών
άπαιτήσεων παρεχώρει 24 όρων προθεσίαν και έτέρων 48
ώρων ήτοι μέχρι της 26 Οκτωβρίου προς έκτέλεσιν των εν
τη διακηρύξει άπαιτήσεών του. Ένθ' δε ή προθεσία αυτή
παρήλθεν άνευ τινος άποτελεσματος, προσεβλήθησαν διά πυ-
ροβολισμού άνευ αίτίας τινος τά αυτοκρατορικά στρατεύματα.
Η Α. Ε. μολοντούτο ο στρατάρχης άφηκε να παρέλθη ο
λόκληρος ή 27 Οκτωβρίου χωρίς να κάμη χρήση της ισχύος.
Δέν έδωκε δε άκρόασιν εις τινας έπιτροπές σταλείσας υπό
της πόλεως διά να διαπραγματευθώσι μετ' αυτού και διά να
ζητήσωσι παραχωρήσεις.

Μολοντί εν τούτοις τώ μεταξύ έφθασεν ή άγγελία ότι Ούγ-
γαρικός στρατός έξεστράτευσε προς έπικουρίαν των επανα-
στατών της Βιέννης, όπερ ήνάγκασε τον πρίγκιπα να άπο-
στείλη κατ' αυτού άπέσπασμα των στρατευμάτων του, έπε-
χείρησε μολοντούτο την 28 τον κατά της πόλεως πόλεμον
με τά στρατεύματα τά προς τούτο προσδιωρισμένα.

Ένθ' όλοι αι είσοδοι της πόλεως προσεβλήθησαν υπό του
πυροβολικού, δέν είχεν άλλον σκοπόν ο στρατάρχης, ειμή
να κυριεύσει κατ' εκείνην την ήμέραν τά προάστεια Lands-
tras και Leopoldstad. Ο δε σκοπός του ούτος διευθύνη
πραγματικώς τοσοῦτον καλώς, ώστε την έσπέραν της αυτής
ήμέρας, άφου τά στρατεύματά του έκυριεύσαν έξ' έσόδου τας
έσωτερικές πύλας της γραμμής και πολλά όχυρώματα, και
άφου κατέλαβον τέσσαρα κανόνια, μολοντί οι επαναστάται
ύπερασπίζοντο μετ' άπελπίσας, έφθασαν πρό της νυκτός
εις τó Γλάτζις άπέναντι της έσωτερικής πόλεως, και επί του
κλάδου του Δουνάβεως του διαχωρίζοντος την πόλιν άπό τó
Λεοπολσταδ, κατέλαβον την οίκίαν των άπομάχων, τó νο-
μισματοκοπέιον, τó νέον τελωνειακόν παλάτιον, τόν στρατώννα
του Έουμάρκ και τó παλάτιον του πρίγκιπος Σφάρτζεμ-
βεργ.

Απανταχού οι ειρηνικοί κάτοικοι των προαστείων τούτων
ύπεδέχοντο μετά χαράς τους στρατιώτας ούτινες ήρχοντο διά
να τούς προσυλλάξωσιν άπό την φρίκην των αναρχικών και
του όργάνου αυτών, ήτοι του όπλισμένου όχλου. Η Α. Ε.
ο στρατάρχης ήλιπιεν, ότι ή πόλις μετά τριαύτας δοκιμάς
ήθελε πεισθί ότι πολυάριθμα σώματα επαναστατών δέν ή
θελον δυνηθί να αντιπαραταχθώσιν εις μικρότερον αριθμόν
τακτικού στρατού, και θέωρει ως βεβαίαν την ύποταγήν
των. Άφηκε λοιπόν να παρέλθη ή τυχος ή ήμέρα της
29, χωρίς να λάβη νέα πολεμικά μέτρα, διά να δώση και-
ρόν εις της πόλιν του να σκεφθί. Και πραγματικώς την

νύκτα της 29 προς την 30 Οκτωβρίου έπαρουσιάθη προς
αυτόν έπιτροπή εκ μέρους του δημοτικού συμβουλίου της
πόλεως φέρουσα έγγραφον δήλωσιν διαλαβάνουσαν ότι ή
πόλις θέλει να ύποταχθί άνευ όρων υποκύπτουσα εις την
έπιβληθείσαν αυτή κατάστασιν της πολιορκίας, να εισέλ-
θωσι δε τά στρατεύματα εις την πόλιν και εις τά προάστεια
την 30 Οκτωβρίου.

Ένεκα τούτου προσδιωρίσθη έπιτροπή όφειλουσα να εκ-
θέση ακριβέστερον τον τρόπον κατ' όν έμελλον να έκτελε-
σθώσι τά μέτρα ταύτα. Έν τούτοις την πρωίαν της 30
έπεβεβαιώθη ή άγγελία ότι έπλησίαζον επαναστάται Ούγγροι
κατά των όποιών ο στρατάρχης ήναγκάσθη να άποταθί. Ο
έχθρος ούτος κατείχε βοθητικήν θέσιν όπισθεν του Σχβεσάτ
δύο μίλλια μακράν της Βιέννης. Τόν προσέβαλε λοιπόν
παρευθής διά του στρατού του Βάνου της Κρατίας και διά
του ίππικού του τρίτου σώματος. Τόν έσπρωξεν αυθημε-
ρόν πέραν του Φίσχα καταδιώκων αυτόν την 31 μέχρι των
μειθριών της Ούγγρίας.

Καθόσον όμως έπροχώρουσι οι σύμμαχοι Ούγγροι θεωροῦν-
τες αυτούς οι επαναστάται κάταικοι της Βιέννης εκ του Κο-
δωνοστατίου του Αγίου Στεφάνου, συνέλαβον νέας έλπίδας
και παρεβίασαν άπίστως την γενομένην συνθήκην. Διότι ο
άνώτατος άρχηγός των εθνικών φυλακών Μεσενχόσερ διαύ-
θυνεν εκ του Κωδωνοστατίου του Αγίου Στεφάνου δύο προ-
κηρύξεις του, δι' όν διεκηρυχθέν ότι τ' αυτοκρατορικά Βασιλι-
κά στρατεύματα έκινήθησαν υπό των Ούγγρων, και προέ-
τρεπε τον λαόν να επαναλάβη τά όπλα.

Επανελήθησαν επομένως αι έχθροπραξίαι εκ μέρους της
πόλεως την στιγμήν κατ' ήν έμελλε να έκτελεσθί ή συνμο-
λογηθείσα συνθήκη.

Η παράβασις αυτή εναντίον της πίστεως της εις την συν-
θήκην όφειλομένης έπρεπε να τιμωρηθί διά του κανονοβολι-
σμού κατά τινων προαστείων γνωστών διά τούς έχθρικούς
σκοπούς των. Ηρξάτο λοιπόν ο κανονοβολισμός την νύκτα
της 30 Οκτωβρίου.

Η πόλις έδήλωσε τότε διά δευτέραν φοράν, ότι ήτο πρό-
θυμος να ύποταχθί και ότι ή ύποταγή της έμελλε να πραγ-
ματοποιηθί την 31.

Αλλά την πρωίαν της 31 ένεφανίσθησαν άντιπρόσωποι
τινες του δημοτικού συμβουλίου δηλώσαντες, ότι τó πλείστον
μέρος των πολιτών είχον την καλήν θέλησιν του να ένδώσω-
σιν άνευ αντίστασεως τινος εις όλους τούς υπό του στρατάρ-
χου προτεινομένους όρους. Άλλ' έπειδή ήσαν αρκετά άδυ-
νατοι, διά να επιβάλωσι θέλησιν κατά της αυξανούσης ισχύος
των δημοκρατικών κλούδ, της λεγεώνος των σπουδαστών, και

του όργάνου αυτής ήτοι του όπλισμένου όχλου, έπεκαλόντο
την προστασίαν του στρατάρχου ύπέρ εαυτών και της επα-
πειλουμένης ιδιοκτησίας των, διότι ο όχλος είχε σκοπόν να τα-
φή υπό τά έρείπια της πόλεως, άφου πρότερον την άποτε-
φρώση.

Ο στρατάρχης τότε διάταξε να προχωρήσωσι μετά την
μεσημβρίαν της 31 και άλλα στρατεύματα προς τά προά-
στεια, τó όποια ύταν έπροχώρησαν επί του Γλάτζις, έλαβε
χώραν ζωηρός πυροβολισμός κατ' αυτών εκ των προμαχώ-
νων της πόλεως εις την όποιαν είχον καταφύγει όλοι οι επα-
ναστάται. Η πόλις λοιπόν έπολιορκήθη στενωτάτα υπό του
αυτοκρατορικού στρατού. Την έσπέραν της αυτής ήμέρας
πληροφορηθείς ο στρατός ότι τó Βούργτορ ήτον ισχυρώς όχυ-
ρωμένον έκαμην έφοδον άπ' αυτού κυριεύσας όκτώ κανόνια.
Ο όπλισμένος όχλος έβαλε πύρ εις την αυτοκρατορικήν βι-
βλιοθήκην, της όποιας έκάη ή όροφή τó έπίλοιπον όμως της
οικοδομής ταύτης έσώθη, καλώς και δλόκληρον τó παλάτιον,
όταν έπλησίασαν τά αυτοκρατορικά στρατεύματα.

Ο στρατός κατέλαβεν επομένως όλιν την πόλιν ήτις ύπε-
τάγη έντελώς διά της ισχύος των όπλων, άφου απέκρουσε
πεισματωδώς πάσαν φιλικήν περι συμβιβασμού πρότασιν και
παρεβίασε την εις τας συνθήκας όφειλομένην πίστιν.

ΔΙΑΦΟΡΑ

Λέγεται ότι έγινε παράτασις εις την προθεσίαν της εν
τη Ιταλία ανακωχής των όπλων, κατά μέν τινας τετράμη-
νος, κατά δέ τινας δίμηνος.

— Εις την Ρώμην συνέβησαν έσχάτως κακοπραγίαι κατά
των Έβραίων, αίτινες διατάραξαν όπωσούν τούς κατοίκους
της πόλεως ταύτης, άλλ' ή έξουσία έλαβε τ' άνήκοντα μέτρα
προς σύλληψιν των ταρκζών, και παραπομπή αυτών εις τά
δικαστήρια.

— Η Γαλλική έθνοσυνέλευσις έπροσδιώρισε διά πλειο-
νοψηφίας 587 ψήφων κατά 232 την 10 του μέλλοντος Δε-
κεμβρίου μηνός διά την έναρξιν της εκλογής του προέδρου της
δημοκρατίας.

— Τά περι τας αρχάς του παρελθόντος μηνός εν Βιέν-
νη συμβάντα ήρέθησαν εκ νέου τó περι έλευθερίας αίσθημα
όλων εν γένει των κατοίκων της Ιταλίας, και ένέπνευσαν
νέας εις αυτούς έλπίδας, εις τρόπον ώστε εις τινα μέρη
αυτής συνέβησαν επαναστατικά κινήματα κατά των άρχόντων
της Αυστρίας. Άλλ' ή έπιτυχία των αυτοκρατορικών Αυ-
στριακών στρατευμάτων εν Βιέννη θέλει όλιγοστεύσει αναμ-
φιβόλως τó θάρρος των φιλελευθέρων της Ιταλίας.

Ο φόβος της ηξήσε, και ύπήκουσε τρέμουσα.

« Λόρδε Σαιντιβέρ, μη στενωμέθα έδώ. Άκούεις πώς θρον
τά μακρόθεν; ή βροχή πλησιάζει με άνεμοταραχήν. . . Η
μήτηρ μου θέλει καταπληχθί ήξέουσα ότι είμαι τόσον άρ-
γά εις τó δάσος. . . Σε παρακαλώ λοιπόν, Λόρδε, συνό-
δευτόν με έως εις τó φρούριον. »

Λέγουσα τούς λόγους τούτους, έπροσπάθει να φύγη άπό
τας χείρας του Λεοπόλδου, άλλ' ούτος την έκρατούσε με πε-
ρισσοτέραν βίαν, και τή είπεν:

« Όχι, περίμεινον, κυρία μου. . . Δέν θέλεις ύπάγει μα-
κρότερον. . . τά πυκνά φύλλα της βαλανιδίας ταύτης θέλουν
μάς χρησιμεύσει ως καταφύγιον. Έδώ πρέπει να άκούσης
την έπιθυμίαν της καρδιάς του Σαιντιβέρ, και να δεχθίς τά
ζητήματα άνθρώπου όστις έχει άπόφασιν να τολμήση τó πόν
προς έπιτυχίαν των σκοπών του. Ηξέυρε λοιπόν, Έθελβί-
να, ότι ο Λεοπόλδος σε λατρεύει: περι τούτου δέν άμφιβάλλεις
πλέον άφ' ής ήμέρας σε έντάμωσα εις την αίθουσαν. Έκτο-
τε έπεθύμησα να σε άπολαύσω, και τó είπα εις τον ύπερήφα-
νος Γοδφρέδον. . . Έκείνος απέβριψε τó πρόβλημά μου με
καταφρόνησιν. . . ώρκίσθην να τόν εκδικηθώ διά την ύβριν
ταύτην. . . Η έπιθυμητή εύκαιρία του να εύχαριστήσω τας
έπιθυμίας μου έφθασε τέλος, και άπεφάσισα να ώφεληθώ εκ
ταύτης. Έν μόνον μέσον έχεις να σωθίς: ένθυμήθητι, κυρία
μου, ότι άπό την άπόκρισίν σου έξαρτάται ή εύτυχία ή ή δυ-
στυχία σου. Έάν άποφασίσης να γίνης σύζυγός μου, σε πε-
ριμένει ή εύτυχία. . . Άλλ' εάν, λησμονούσα τούς περικυ-
κλούντας σε κινδύνους, τολμήσης να με καταφρονήσης, έχω
βασάνους των όποιών μόνη ή άπειλή ήθελε σε κάμει να τρέ-
μη. Δις ή ύπερήφανος ψυχή του Λεοπόλδου έταπεινώθη
τοσοῦτον ώστε να σε παρακαλέση, και δέν έχει πλέον άπό

φασιν να μείνη ούτω ταπεινή πολύν καιρόν. Σε ζητεί ό,τι πα-
ρευθής δύναται να άπολαύση με βίαν. . . άλλά προτιμώ να
γίνη τούτο με την θέλησιν της Έθελβίνας, παρ' να ώφεληθί
εκ της παρουσίας καταστάσεώς της. . . Ομιλήσον λοιπόν, άλ-
λά συλλογίσθητι τί μέλλεις να με άποκριθίς, και μη λησμο-
νήτης ότι ο Σαιντιβέρ θαρύνεται να παρακαλή, και δέν θέλει
υποφέρει πλέον να καταφρονήται. »

Η Έθελβίνα έφριξεν εις ταύτην την πρότασιν: άλλ' έπει
δή δέν εύρισκεν ούδέν μέσον να έλευθερωθί άπό την στενο-
χωρίαν εκείνην, έμελλε να ύποχωρήση εις την τρομεράν θέ-
λησιν του Λεοπόλδου. Ένθυμήθη όμως ότι σκοπόν άλλον
δέν είχεν, ειμή να την φοβήση, και να ώφεληθί εκ της τρο-
μεράς εκείνης στιγμής. Έτσι να την παρακινήση να τή ύπο-
σχεθί ότι θέλει τόν ύπανδρευθί. Η ιδέα αυτή την έκαμνε
να αναλάβη τας δυνάμεις της, και ή έλπις ήρχισε να αναγεν-
νάται εις την καρδίαν της. Τά όμματά της, ώπλισθησαν άπό
όργην, κ' έπροσκολλήθησαν εις τόν Λεοπόλδον με άγαινάκτη
σιν. Κρύπτουσα δε με την σταθερότητα τόν τρόπον της ψυ-
χής της, τή είπε:

« Λόρδε, έλησμόνησας ίσως ότι άποτεινεις τούς ύβριστι-
κούς τούτους λόγους εις την θυγατέρα του κόμητος Φιτσα-
βούρν, και ότι μεταχειρίζεται τόσον ύψηλόφρονα τόνου προς
την βαρωνέσσαν Καστλεάκρ. Μη νομίζη; ότι με ματαίως
άπειλάς θέλεις λάβει παρ' αυτής ύπόσχεσιν την όποιαν άρ-
νεϊται ή καρδιά της, και ή τιμή την έμποδίζει άπό του να σοι
δώση. . . Δέν θέλω λησμονήσει έμαυτήν εις την στιγμήν
ταύτην. . . Έλαβες ήδη την άπόκρισιν παρ' εκείνων, των ό-
ποιών ή θέλησις είναι ο νόμος της καρδιάς μου. . . Ίδού σοί
έμπιστεύομαι τó μυστικόν της καρδιάς μου, και είθε ή τοι-
αύτη έξομολόγησις να κάμψη την γενναϊότητά σου, και να σε

κάμη να άποβάλλης την έλπίδα της μετά σου συζεύεώς μου.
. . . Είμαι έρωτευμένη. . . Η καρδιά μου δέν είναι πλέον έ-
λευθέρα. . . μοι είναι άδύνατον να δεχθώ τó ζήτημά σου. . .
Παῦσον λοιπόν άπό του να με έμποδίζης. . . Η μήτηρ μου
εύρίσκειται έξάπαντος εις άνησυχίαν άφρητόν με να αναχωρή-
σω, Λόρδε, και. . . »

« Όχι, την διέκοψεν ο Λεοπόλδος μανιωδώς, δέν σε ά-
φίνω ύπερήφανον κάλλος, θέλεις δοκιμάσει την δύναμιν της
μνησικακίας μου. Έτίλημσας να μοι όμολογήσης ότι άλλ-
λος έξουσιάζει την καρδίαν σου. . . Ηξέυρω ότι ο αυθάδης
έκείνος, είναι ο τολμηρός και άπ' άλλους έξαρτώμενος Άλ-
φρέδος. . . Άς τρέμη. . . ή όργή μου θέλει δυνηθί να τόν
σβύση. . . Όσον διά σε κυρία μου, θέλεις μάθει ότι είναι
έπικίνδυνον να με κινήσης εις όργην, και θέλεις μετανοήσει
σκληρώς, άλλά πολύ άργά, ότι απέβριψας τόν έρωτά μου. . .
Διά τελευταίαν φοράν πλέον είδες τούς πύργους του Άβούρν.
. . . Έτοιμάσθητι να ύποφέρης την τύχην ήτις φιλάττεται
διά σε. »

Η Έθελβίνα, κυριευμένη άπό τρόπον, έφώναξε με άδυ-
νατον φωνήν:

« Ω ούρανε! θέλεις να με δολοφονήσης. »

(άκολουθεί).

Ο Συντάκτης Θεμιστοκλής Προδρόμου.

ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟΝ ΠΑΥΛΟΥ ΗΣΛΙΟΥ.